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MATEMATIKA
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2. feladatlap

Sobota, 4. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 4., szombat / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, Zepno racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszk6zok:

A jeldlt tolt6tollat vagy golyéstollat, ceruzat, radirt, zsebszamologépet, rajzeszkdzbket (kbrz6t, két haromszdget, esetleg
vonalzot) hoz magéval. A jel6lt kap egy értékel6 lapot, a vazlatkészitéshez pedig két potlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 rezervnih in 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 5 tartalék és 3 iires.
©RIC 2016
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

M1 6 1 4 0 2 1 2 MO0 2

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Prvi dve nalogi sta obvezni, med ostalima dvema izberite in resite eno. Stevilo
tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

V preglednici z "x" zaznamujte, katero od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil prvo
nalogo, ki ste jo reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo pod besedila nalog in na
naslednje strani. Risete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi
zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Strani 14 do 18 so rezervne; uporabite jih le, ¢e vam zmanjka prostora.
Jasno oznadite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelé lapra!
Kodszamét a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 4 strukturélt feladatot tartalmaz. Az elsé keét feladat megoldasa kételez6, a masik kettobél valasszon ki egyet, és
azt oldja meg.Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6 pontszamot is. A
feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

A tablazatban "x"-szel jelélie meg, hogy melyik feladatot értékeljék. Ha ezt nem teszi meg, a megoldott feladatok kéziil az
elsét értékelik.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat huizza at, majd vélaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitésokat 0 ponttal
értékeljik. A 14-18. oldal tartalék. Ide csak akkor irjon, ha masutt mér nincs hely! Egyértelmiien jel6lje meg, hogy melyik
feladatokat oldotta meg ezeken az oldalakon! A pdtlapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem veszik figyelembe.

A vélasznak tartalmazniuk kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az dsszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll

M1 6 1 4 0 2 1 2 MO0 3

Formule

a"+b" = (a +b)(a”'1 —a"?h+d" b — ... +a?h" —ab"? +b"‘1), ¢e je n liho naravno stevilo
a"-b"=(a- b)(a’H +d"%b+a" b +...+a*b" P +ab" + b'”), Seje neN

Evklidov in visinski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b% =cb,, V' = ab,

c

Polmera trikotniku o¢rtanega in vértanega kroga: R = “—bc, r= i, s=atbtc

45 s 2
Kotne funkcije poloviénih kotov:

sm /1 COSx /1+003x tan _sinx
1+003x

AdICIJSkI |zrek.
sin(x+y) =sinxcos y + cosxsiny

cos(x+y) =C0SxCOS y—sinxsiny

tanx +tany

tan(x+y)= ——-—7"—-

(x y) 1-tanxtany
Faktorizacija:

. . L Xty - +y . xX—y
sinx +siny =2sin—— cos—, sinx —sin 2cos sin——
xSy 2 2 *—slhy= 2 2

+ - L X+y . x—
003x+005y:2003ucosu, COSx—COSyZ—ZSInx—ySInu
2 2 2 2
sin(x £
tanxitany:M
COSXCOS y

Razclenitev produkta kotnih funkcij:
sinxsiny = ——[cos (x+y)-cos(x—y)]

COSXCOS y = %[cos(x +y)+cos(x—y)]

sinxcos y = %[Sin(x+y) +sin(x-y)]

axy +by, —c

Va? +b?

Razdalja tocke Ty (xp,p) od premice ax+by—c=0: d(Ty, p) =

Ploggina trikotnika z oglig&i 4(x;,1). B(x5,;). C(x5,3):
2| ) (v - J’1)_(x3_x1)(y2_y1)|

Elipsa: e2 = a2 -b?, & :5, a>bh

Hiperbola: ¢ = a® +b%, ¢ = 5, a je realna polos

Parabola: y2 = 2px, goris¢e G(%,Oj

Kompozitum funkcij: (g f)(x) = g(/(x))

Bernoullijeva formula: P(n, p,k) = (Z)pk (1-p)y™*

Integral: j dr _1

arctan® +C
2 +a® a a

L
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M1 6 1 4 0 2 1 2 M 0 4
Képletek
a"+b" =(a+ b)(a"‘1 —d"b+d"b? — ..+ —ab" b ) ha n pératlan természetes szam

@' =b" =(a-b)(a" " +a"Pb+a" b +..+ " +ab"? + 5" ), ha ne N

A derékszdgli haromsz6g magassagtétele és befogotétele: a? = ca,, b* = ch,, vf =ab,

A hdromszdg kéré irt kor és a haromszogbe irt koér sugara: R = ‘j&f =S 5= %l”c
S
A félsz6gek sz()'gfljggvényei :
nX—+ /1—003x; co /1+cos>c tan _sinx
2 2 ~1+cosx
Addicios tételek:
sin(x +y) = sinxcos y +cosxsiny
cos(x +y) = cosxcos y —sinxsin y
tanx+tany
tan(x + = =
(x y) 1-tanxtany
Osszegek szorzatta térténé alakitasanak képletei:
sinx+siny = 23inx;ycosx£y, sinx—siny = Zcosx;ysinx;y
cosx+cosy =2cos Y cos* =2 cosx-cosy=-2sin* sin* Y
2 2 2 2
sin(x £
tanxxttany = M
COS XCOS y

A szorzatok 6sszeggé térténd alakitasanak képletei:
sinxsiny = —%[cos(x +y)—cos(x—y)]

COSXCOSy = %[cos(x +y)+cos(x—y)]
sinxcosy = %[sin(x+ y)+sin(x-y)]

axg +byy —c

A T, (xq,5,) pont tavolsaga az ax + by —c =0 egyenletii egyenestdl: d(Ty, p) =

Az A(x;,y1), B(x5,9,). C(x3,55) cstcst haromszdg teriilete:
S= %|(x2 —x1)(y3 —y1)—(x3 —x1)(y2 _J’1)|
Ellipszis: e? =a? -b?, e=<,a>b

ll

Hiperbola: ¢* = a® + b*, ¢ = £, a a hiperbola valos tengelye
a

Parabola: y? =2px, G(%,O a parabola fékuszpontja

Osszetett fiiggvény: (g o f)(x) = g(f
Bernoulli-képlet: P(n, p.k)=(})p* (1- p)"*k

Integral: I dx :larc tan§+C

P +ad® a
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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Naloga 1 je obvezna.
Az 1. feladat kételezé.

2
1. Dani sta funkciji s predpisom f(z) = cos(2z)+a in g(z) = b(:c —%) , a€R, b>0.

Adott két fliggvény a kévetkezé hozzarendelési szabéllyal: f(z) = cos(2z)+a és

g(z) =10

1.1.

1.2.

1.3.

2
m—%) , a€R, b>0.

V preglednico zapiSite definicijski obmodgji in zalogi vrednosti funkcij f in g.
Iria a tablazatba az f és g fiiggvények értelmezési tartoményét és értékkészletét!

I ]

Predpls funkqp Definicijsko obmocje Zaloga vrednosti
Hozzarendelési H g ) B
szabély Ertelmezési tartomany Ertékkészlet

f(z) =cos(2z) +a

2
—plp—X
g(z)=blz 4)
(3 tocke/pont)
Dolocite vrednost parametrov « in b tako, da bosta imeli funkciji f in g presecisci pri
z=01in z, :%.

Hatarozza meg az o és b paraméterek értékeit ugy, hogy az f és g fliggvények

metszéspontjai az ©, =0 és z, = X értékeknél legyenek.

4
(4 tocke/pont)
Najbo a =0 in b= @ IzraCunajte plos¢ino obmocja med grafoma funkcij f in ¢ med
presecisCema. i
Legyen a =0 és b= l—? Szamitsa ki az [ és g fliiggvények grafikonjai altal hatarolt

sikidom tertiletét a két metszéspont k6zott!
(6 tock/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Naloga 2 je obvezna.
A 2. feladat kételezd.

2.

M1 6 1 4 0 2 1 2 M 0 8

Dodekaeder je pravilni polieder, omejen z 12 pravilnimi petkotniki. Na vsako ploskev napiSemo
po eno izmed Stevil od 1 do 12, ki se ne ponavljajo.

A dodekaéder egy szabalyos poliéder, amelyet 12 szabalyos 6tszég hatarol. Minden lapra
rairunk egy-egy szamot 1-t6l 12-ig, amelyek nem ismétl6dhetnek.

21.

2.2.

2.3.

7
N

Hkrati zakotalimo dva oStevil¢ena dodekaedra. KolikSna je verjetnost dogodka A, da je
vsota Stevil na obeh zgornjih ploskvah prastevilo, manj$e ali enako 57

Két ilyen megszamozott dodekaéderrel dobunk egyszerre. Mekkora annak az A
eseménynek a valésziniisége, hogy a két legfelsé lapon lathaté szam 6sszege 5-nél
kisebb vagy azzal egyenl6 primszam lesz?

(4 tocke/pont)
En ostevil€eni dodekaeder zakotalimo 20-krat. KolikSna je verjetnost dogodka B, da se bo
v teh 20 ponovitvah poskusa $tevilo 7 pojavilo na zgornji ploskvi natanko 3-krat? Rezultat
zaokroZite na tri decimalna mesta.

Egy ilyen megszamozott dodekaéderrel 20-szor dobunk. Mekkora annak a B eseménynek
a valésziniisége, hogy a 20 dobas alatt a 7-es szam pontosan 3-szor jelenik meg a
legfelsé lapon? Az eredményt kerekitse harom tizedesjegyre!

(4 tocke/pont)
Naj bo dolzina roba dodekaedra enaka a = 6 cm. IzraCunajte vsoto dolzin vseh robov in
povrsino tega dodekaedra.

Legyen a dodekaéder élének hosszusaga a =6 cm. Szamitsa ki a dodekaéder 6sszes
élhosszusaganak 6sszegét és a felszinét!

(6 tock/pont)

0 ]
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Naloga 3 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.

A 3. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

3. Naj bo {an} geometrijsko zaporedje s kvocientom ¢ = e? in prvim ¢lenom a, = 1. Naj bo dano
e zaporedje s splosnim ¢lenom b, =In(a, ).
Legyen az {a,} egy mértani sorozat, amelynek hanyadosa q = e?, elsé tagja pedig a, =1.
Legyen adott tovébbé a b, = In(a, ) &ltaldnos tagt sorozat.
3.1. Zapisite splodni ¢len zaporedja {a, } in dokaZzite, da je zaporedje {b, } aritmeti¢no z

diferenco d =2.
irja fel a {a,} sorozat altalanos tagjat, és bizonyitsa, hogy a {b,} sorozata d =2

kiilbnbségli szamtani sorozat!

(4 tocke/pont)
3.2. lzracunajte vsoto prvih 100 ¢lenov zaporedja {b, } .

Széamitsa ki a {b, } sorozat elsé 100 tagjanak ésszegét!
(2 tocki/pont)
3.3. Dokazite, da za poljuben par naravnih Stevil m , n velja, da b, in b, nista tuji si Stevili.
Bizonyitsa, hogy két tetszéleges m és n természetes szampar esetén fennall, hogy a b,,
és a b, szamok nem relativ primek!

(3 tocke/pont)
3.4. Naj bo za vsako naravno Stevilo » p, polinom, definiran s predpisom

p, (x) = by + b,z +bya® +...+b, 2" . Dokazite, da ima za vsako naravno $tevilo n polinom
p, naintervalu [0, co) natanko eno ni¢lo.

Legyen minden n természetes szam esetén a p, polinom a

p, (2) = b, +byx + b3:r2 +...+b, 43" hozzarendelési szabéllyal definialva. Bizonyitsa, hogy

minden n természetes szam esetén a p, polinomnak a [0, ) intervallumon pontosan
egy zérushelye van!

(4 tocke/pont)
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Naloga 4 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.

M1 6 1 4 0 2 1 2 M1 2

A 4. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

4. Vtrikotniku ABC najbo @ =BC, b =CA in ¢ =AB. Totke A', B' in C"' konstruiramo tako,
daje AB'=2AB, BC'=2BC in CA'=2CA.
Az ABC haromszégben legyen: @ =BC, b =CA és ¢ =AB.Az A', B' és C' pontokat

ugy szerkesztjilk meg, hogy AB'=2AB, BC'=2BC és CA'=2CA fennalljon.

4.1. |Izrazite vektorie A'B', B'C' in C'A4' kot linearne kombinacije vektorjev @, b in .

Fejezze kia A'B', B'C' és C'A' vektorokata @, b és ¢ vektorok linearis
kombinaciéjaként!
(3 tocke/pont)
4.2. Izradunajte plodgino in obseg trikotnika B'BC", e je lal=2, |2l =3 in kot CBB' meri
133°. Rezultata zapiSite na 4 mesta natan¢no.

Szamitsa kia B'BC' haromszdg teriiletét és kertiletét, ha |al =2, |cl=3 ésa CBB'
sz6g nagysaga 133° . Mindkét eredményt 4 értékes szamjegy pontossaggal adja meg!

(7 tock/pont)
4.3. 'V kak8nem razmerju sta ploscini trikotnikov ABC' in A'B'C'?

Milyen aranyban vannak a ABC ésa A'B'C' haromszdg terliletei?
(3 tocke/pont)
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL

=
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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